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L’intervento dell’Ex-Cinema Metropolitan, realizzato dallo studio Archea di Firenze, propone un recupero innovativo e propositivo di un’area in disuso nel cuore storico di Livorno. 
L’edificio è stato oggetto di un recupero per la creazione di spazi commerciali e residenziali, attuato su un progetto dalle forme moderne ma inserite nel contesto edilizio grazie ai volumi e al rivestimento rispettosi dei palazzi più antichi che lo circondano.
L’aspetto esterno presenta uno stile lineare, compensato da una facciata dinamica e a volumi irregolari verso il percorso pedonale interno che attraversa l’area. Anche i sistemi costruttivi utilizzati sono differenti, con tamponamenti tradizionali per la facciata lineare e sistema Knauf Aquapanel per la facciata lungo la galleria, che prevede volumi irregolari con superfici variamente inclinate. 

Nella distribuzione degli spazi interni si è scelta la massima libertà, realizzando strutture leggere, con solai in lamiera grecata e con pareti a secco. Le lastre in gesso rivestito sono state utilizzate anche per le contropareti interne alla parete di tamponamento, una doppia struttura del sistema Knauf Aquapanel che ospita in intercapedine il materiale isolante termo – acustico.
Per mantenere la logica di leggerezza della struttura, sono stati utilizzati i sistemi a secco anche per i divisori tra le abitazioni e tra i locali, con una particolare attenzione alla scelta di lastre dalle doti di resistenza e isolamento acustico: i tramezzi tra abitazioni, in modo particolare, sono realizzati con doppia struttura a secco, che ospita l’isolante acustico ed è rivestita da un doppio strato formato da lastre in cartongesso e dalle lastre prestazionali Knauf Vidiwall ad alta resistenza. 


